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Slotakkoord

‘Jong zijn in Limburg’
Balans en afronding.

‘Jong zijn in Limburg’ is een van de voor deze coalitieperiode geprioriteerde thema’s. Met ‘Jong zijn in Limburg’ is gekozen voor de toekomst van Limburg, de toekomst van kinderen en jongeren in onze provincie. Een bewuste keuze voor de jeugd, tegen de achtergrond van ontgroening en vergrijzing, steeds minder jongeren tegenover steeds meer ouderen. Investeren in de jeugd is noodzakelijk om deze relatief steeds kleiner wordende groep in staat te stellen de lasten van een steeds groter wordende groep ouderen mee te kunnen dragen. De provincie Limburg wordt als eerste met deze krimpsituatie geconfronteerd. In deze situatie mag geen talent verloren gaan en moeten kinderen en jongeren maximale kansen geboden worden zich hier te ontplooien. Met het thema beogen we dat kinderen en jongeren in Limburg blijven, of van elders naar Limburg komen, en bewust voor Limburg kiezen.
Het thema is uitgewerkt in een vijftal actieprogramma’s. De kaders voor deze actieprogramma’s zijn in het begin van deze periode door uw staten in afzonderlijke notities vastgesteld. In deze kaderstellende notities zijn de ambities op hoofdlijnen beschreven en is aangegeven hoe wij deze zouden realiseren. 

Wij hebben u bij diverse gelegenheden over de voortgang van het thema geïnformeerd. In de jaarrapportages, de halfjaar- en kwartaalrapportages zijn per begrotingsjaar de resultaten en deelresultaten weergegeven. Een verantwoording die mogelijk te fragmentarisch is gebleven en niet het totaalbeeld oproept dat nodig is om tot een integrale politiek-bestuurlijke discussie over de afronding van het thema te komen.
In dit slotakkoord geef ik aan wat wij inmiddels gerealiseerd hebben en welke laatste inspanningen nog nodig zijn.

Ik zal hiertoe per actieprogramma door het thema lopen en de bevindingen en conclusies meenemen bij de begrotingsvoorstellen 2007.

‘Jong zijn in Limburg’ heeft jongerenparticipatie op de kaart gezet

Participatie daagt uit! 

“Dat smaakt naar meer! Ik voel me uitgedaagd ook een bijdrage te leveren aan onderwerpen waarbij niet op de eerste plaats aan jongeren wordt gedacht om er iets over te zeggen”. Het is een aanhaling uit een spontane brief die een jongere ons onlangs schreef. Hij had deelgenomen aan een van de jeugddebatten die wij vanaf 2003 in het kader van ‘Jong zijn in Limburg’ hebben georganiseerd. De reactie is tekenend voor waar wij met participatie van jongeren staan. Goed verankerd bij onderwerpen waarbij onmiddellijk aan jongeren wordt gedacht als we gesprekspartners nodig hebben om mee te praten en mee te denken; nog onderontwikkeld als beleid wordt gemaakt waarbij de betrokkenheid van jongeren niet onmiddellijk ‘in beeld’ is. De ervaring die wij met participatie in ‘Jong zijn in Limburg’ hebben opgedaan, biedt volop mogelijkheden nú de focus te verbreden. Jongeren vragen ons die stap te zetten! Zíj zijn er aan toe. Nu wij nog!

Randvoorwaarden basis voor succes
Jeugdparticipatie heeft in deze coalitieperiode een hoge vlucht genomen. Het vormt de rode draad die door ons thema loopt. 

Startpunt vormde een aantal belangrijke randvoorwaarden:

· Een breed politiek draagvlak. Dit vertaalde zich in een initiatiefvoorstel over jongerenparticipatie. 

· Een eveneens breed onderschreven notitie die richting gaf aan jongerenparticipatie en aan het begrip focus heeft gegeven en waarin het uitgangspunt ‘Jongeren praten écht mee’ centraal stond. 

· Een website (www.jongzijninlimburg.nl) die informeert en die participatie zichtbaar maakt en levendig houdt.  

· Een aantal gadgets die jongeren identiteit biedt en – dit geldt vooral voor het t-shirt - het gevoel geeft onderdeel te zijn van ‘Jong zijn in Limburg’. 

Gemeenten pakken de handschoen op
Tenminste vijfentwintig gemeenten hebben hun jeugdbeleid herijkt. Een deel ervan heeft in navolging van ‘Jong zijn in Limburg’ het herijkte jeugdbeleid in ‘Jong zijn…’ in de betreffende gemeente herdoopt. Bijna stuk voor stuk hebben zij over de invulling van het jeugdbeleid naar jongeren geluisterd en zijn zij met hen in debat gegaan. Jongeren hebben verantwoordelijkheden gevraagd en gekregen. Dat heeft soms gebotst, maar dat maakt deel uit van het debat tussen generaties. Het is het spontane en informele ten opzichte van het afstandelijke en abstracte; het impulsieve ten opzichte van het strategische. Maar het scherpt, houdt elkaar levendig en levert resultaten op. 

Jongeren zijn innoverend
Onze subsidieregeling ‘Zangjeugd is geen hangjeugd’ heeft iedereen – en ook ons -  op de mogelijkheden en ambities van jongeren gewezen en duidelijk gemaakt dat jongeren naast ‘roepen’ ook verantwoordelijkheid willen nemen. In de regeling hebben wij jongeren gestimuleerd om zelf met voorstellen te komen, iets ‘eigens’ te creëren, te ontwikkelen en uit te voeren. Per gemeente stelden wij 2.000 euro beschikbaar. Jongeren bleken innoverend en ondernemingsgezind te zijn. Het lukte hen onze financiële bijdrage door bijdragen van anderen te verdubbelen. Zo is een groot aantal voor jongeren tot de verbeelding sprekende initiatieven ontstaan. Die mogelijkheden van jongeren moeten wij verder uitbuiten. Ik wil daarom een vervolg aan deze regeling geven en hiervoor ook het komende jaar opnieuw extra middelen inzetten.
Schooldebatten zijn investeringen in de toekomst
Vanaf 2003 organiseren wij jaarlijks debatten met jongeren op scholen. Eind 2005 gebeurde dat voor de derde keer. Tien schooldebatten, verspreid over de hele provincie en verspreid over alle schooltypes; ieder jaar samen met minimaal 2.000 jongeren. Zij participeren actief en passief, laten van zich horen, luisteren, applaudisseren, joelen en vormen zich een mening. De schooldebatten hebben de basis gelegd om communicatie met jongeren als een vanzelfsprekendheid te beschouwen. Bij jongeren zelf is het gevoel ontstaan ‘erbij te horen’ en gewaardeerd te worden. Jongeren die leren te participeren zullen later gemakkelijker de stap maken naar participatie in de samenleving, in hun eigen buurt of wijk, op gemeentelijk én op provinciaal niveau.

Jongeren wíllen zélf aanzet zijn

De opvattingen in de schooldebatten zijn door jongeren zelf in panels uitgewerkt. Wij hebben dat nu twee keer georganiseerd. De belangstelling daaraan deel te nemen was groot. Voor alle onderwerpen uit ‘Jong zijn in Limburg’ zijn panels gevormd, waarin jongeren concrete activiteiten hebben vormgegeven. Van het promoten van de waarde van filmhuizen onder jongeren, van het organiseren van multiculturele festivals waarin de verschillende jongerenculturen elkaar ontmoeten, tot avonden waarin ouders – vanuit het perspectief van jongeren zelf – worden geïnformeerd over opgroeien en opvoeden. Alleen al het samenbrengen van jongeren met verschillende achtergronden in de panels, leverde naar elkaar toe onderling begrip op. Deze formule biedt perspectief naar de toekomst. Het laat zien hoe waardevol het is dat jongeren kennismaken met elkaar, met allerlei organisaties en structuren en dat zij leren wat de mogelijkheden en onmogelijkheden zijn bij het verwezenlijken en uitvoeren van ideeën. . 
Verantwoordelijkheid nemen

Als iets in deze coalitieperiode duidelijk is geworden, dan is het de bereidheid van jongeren om zélf verantwoordelijkheid te (willen) nemen. Jongeren willen niet langs de lijn blijven staan:

· De jongeren die deel uitmaken van het Jongeren Netwerk Limburg hebben besloten zich tot vereniging om te vormen. Daarmee laten zij zien dat zijzélf het Jongeren Netwerk Limburg (willen) zijn!

· Ons initiatief om jongeren als politiejunior in te zetten op plaatsen waar veel jongeren bij elkaar komen, is een groot succes. Jongeren melden zich massaal aan; zij willen leeftijdgenoten aanspreken op hun houding en gedrag als dat nodig is. En wat blijkt: het heeft effect! 

· Jeugdige verkeersslachtoffers informeren hun leeftijdgenoten over de gevolgen van roekeloos verkeersgedrag. Het maakt indruk en leidt tot minder ongelukken!

· Negentig jongeren hebben samen een musical uitgevoerd over tegenstellingen tussen Nederlandse jongeren van verschillende afkomst. Het decor is gebouwd door jongeren die vmbo-onderwijs volgen. Cultuur en maatschappelijke engagement in één!

· En op basisscholen zijn leerlingen als mediator getraind om kleine conflicten tussen leeftijdgenoten op te lossen voordat ze – vanuit het perspectief van het kind – escaleren. Iedereen – en vooral de kinderen zelf – zijn enthousiast! 

· Met de (reizende) tentoonstelling ‘XS-Limburg, het gezicht van jongeren met een beperking’,       hebben (verstandelijk) gehandicapte jongeren zichzelf - naar leeftijdgenoten én volwassenen - letterlijk ‘een gezicht’ gegeven. Gehandicapte jongeren blijken gewone jongeren te zijn! 

Jongerenparticipatie is structureel investeren

‘Jeugdparticipatie als vanzelfsprekendheid’ komt niet zomaar tot stand. Het is een permanent proces. Het houdt niet op na één coalitieperiode. Het behoeft onderhoud, blijvende ondersteuning en uitbouw. Het is waardevol jongerenparticipatie breder in te zetten dan alleen vanuit onderwerpen die direct aan kinderen en jongeren zijn gerelateerd. De verbreding van de jongerenpanels dit jaar met het onderwerp ‘duurzaamheid’, heeft laten zien waartoe jongeren in staat zijn. Aandacht voor milieu en  leefbaarheid van de omgeving, blijken wél te leven. Als het maar door jongeren kan worden vormgegeven: in eigen(tijdse) uitingen, in eigen woorden en in eigen taal. Opnieuw bleek het mogelijk afstanden tussen jongeren en volwassenen en tussen jongeren onderling te verkleinen en te overbruggen. Jongerenparticipatie blijft een uitdaging. Voor ons allemaal!
Jong zijn in Limburg’ geeft culturele ontplooiing  een nieuw perspectief.
Cultuur voor en door jongeren wordt waargemaakt.

Wij hebben bereikt dat jongerencultuur in heel Limburg de aandacht heeft van de spelers op het culturele veld zoals gemeenten, organisatoren van evenementen en festivals, het onderwijs en musea. Alle Limburgse regio’s hebben in het kader van de (voortzetting van) het Actieprogramma Cultuurbereik regionale actieprogramma’s opgesteld waarin jongerencultuur en aandacht voor jongeren een prominente plaats hebben gekregen. Wij hebben met alle regio’s afgesproken dat er tot en met jaar 2008 jaarlijks per regio minimaal twee projecten voor en door jongeren, twee vernieuwende cultuurprojecten gericht op het bereiken van jongeren en kinderen en één project op het gebied van Beeldende Kunst en Vormgeving worden gerealiseerd. In alle Regionale Actieprogramma’s is voorzien in een breed en vraaggericht cultuureducatief aanbod voor (met name het primair) onderwijs. 

Jongeren zijn in beeld bij cultuurinstellingen.

Alle cultuurinstellingen die provinciaal subsidie ontvangen, de musea en het Huis voor de Kunsten hebben in deze coalitieperiode in hun beleidsplannen specifiek activiteiten opgenomen die voorzien in de wensen en behoeften van jongeren. Zo zijn er de afgelopen jaren projecten ontwikkeld als M2Live, georganiseerd voor en door jongeren in samenwerking met het Bonnefantenmuseum. Hierbij waren 75 jongeren actief betrokken; zo’n 2.000 jongeren bezochten de activiteit. Door de samenwerkende Limburgse schouwburgen is het jeugdtheaterfestival KIDS@ ontwikkeld en is er structureel aandacht voor popcultuur. Via het Huis voor de Kunsten wordt een Limburgse Jeugddansvoorziening ontwikkeld en wordt de functie Centrum Beeldende Kunst gerealiseerd. Jonge makers hebben echt meer kansen gekregen om cultureel ondernemerschap te ontwikkelen en door de focus op ‘jong’ zijn er aanzienlijk meer projecten voor en ook door jongeren georganiseerd die vanzelfsprekend hebben geleid tot een groter cultuurbereik. 

Jonge kunstenaars melden zich.
Wij hebben jonge culturele ondernemers kansen gegeven om zich te tonen aan een breed publiek. Uitingen hiervan waren de afgelopen jaren o.a. de diverse presentaties van ‘jonge makers’ via tentoonstellingen in de hal van het Gouvernement, op de TEFAF en tijdens de Biennale in Sao Paolo. Met het uitschrijven van een ontwerpwedstrijd voor een provinciaal relatiegeschenk en de manifestatie Limburg Cultuurprijs heeft veel Limburgs jong talent in allerlei (kunst)disciplines een podium gekregen voor een groot en breed (jongeren)publiek. Een jaarlijkse manifestatie voor hedendaagse Limburgse kunst ontbreekt nog. Ook jong talent kan zich dan presenteren.
Ook via participatie en ondersteuning in projecten als AINSI/ENCI en de Venlose ontwikkelingswijk Q4 wordt aandacht gegeven aan de Limburgse jongerencultuur en aan jong talent. Jonge makers c.q. culturele ondernemers worden hier o.a. atelierruimte en onderdak voor activiteiten geboden. 

Grensoverschrijdend is gewerkt met de projecten ‘Cultuurcheques’ en het ‘Stimuleringsbudget interlimburgse cultuurproductie’. Hierbij zijn, met aandacht voor ‘jong talent’, grensoverschrijdende activiteiten gesteund en gestimuleerd.

Creatieve industrie, de aanzet is gegeven.    

De creatieve industrie is een sector die behoorlijk hard groeit. De afgelopen periode is nadrukkelijk de aanzet gegeven en zijn verbindingen gelegd naar de andere beleidsterreinen, zoals economie, toerisme, ruimte en onderwijs. Binnen de Alliantie Zuid-Nederland en in tripoolverband zijn afspraken gemaakt met de staatsecretaris van OC&W om creatieve industrie als belangrijk speerpunt neer te zetten in Zuid-Nederlands verband. In het jaarprogramma Kunst en Cultuur, de Versnellingsagenda en de uitvoeringsnotitie Creatieve Industrie zijn onze ambities hiervoor neergelegd. Dit mede op basis van een kwalitatieve analyse waarin de kansen en mogelijkheden voor concrete projecten in Limburg en de Euregio zijn verkend. Visie, lef en geld zijn daarbij sleutelbegrippen. De grote steden en diverse actoren zijn uitgedaagd om ideeën aan te dragen en mee verder te ontwikkelen. En met succes. Inmiddels zijn diverse initiatieven ontwikkeld die Limburg en haar grote steden op de kaart zetten als een creatieve provincie in ontwikkeling. In Venlo is het project Q4 “Van broeinest naar broedplaats” van start gegaan. 
De kracht en potenties van de tripoolsteden Maastricht, Sittard-Geleen en Heerlen is op basis van door TNO verricht onderzoek neergelegd in een gezamenlijk beleidsplan. Voor Creatieve (jonge) ‘makers’ zijn bijeenkomsten georganiseerd voor ontmoeting tussen vormgevers en organisaties die technologieën aanbieden, markten openen en investeringen brengen. Zo heeft tijdens de TEFAF 2006 de manifestatie Tripolis plaatsgevonden. Een manifestatie op het terrein van de creatieve industrie, waarin vormgeving, design en de Urban Arts door jonge kunstenaars werden gepresenteerd. In 2007 wordt er een vervolg  gegeven aan deze manifestatie. Verbindingen zijn gelegd tussen de oude traditionele industrie, nieuwe technologische ontwikkelingen, de universiteiten en het kunstvakonderwijs. Oude industriële panden worden omgetoverd tot ontmoetingsplaatsen voor creatieve mensen. Culturele en economische functie worden gekoppeld aan creatief ondernemerschap. Het AINSI-project te Maastricht is hier een voorbeeld van. Bij de diverse ontwikkelingen hebben wij een initiërende, stimulerende en ondersteunende rol vervuld. 
Limburg staat bekend om zijn internationale setting en hoge tolerantie ten opzichte van andere nationaliteiten en culturen. 
De geografische ligging en het Bourgondisch karakter, wellicht de X-factor van Limburg, zijn van groot belang voor de ontwikkeling van een creatieve regio. Want in een tolerante omgeving gedijt een experiment beter. Diverse initiatieven die bijdragen aan een bruisende regio voor jong en ondernemend talent zijn door ons ondersteund. De aanzet is gegeven. De uitvoering van de integrale beleidsnotitie creatieve industrie gekoppeld aan de ontwikkeling van lange termijn strategieën is onze uitdaging voor de toekomst. Lef en geld zijn daarbij belangrijke elementen om de ambities te kunnen waarmaken. 
Vasthouden en blijven investeren.
In de strategische beleidsnota ‘BewustCultuurBewust’ is nadrukkelijk aandacht voor jongerencultuur. De uitwerking van deze nota via het provinciaal Jaarprogramma Kunst en Cultuur biedt met name via de subsidieregeling ‘Broedplaats’ mogelijkheden om ondersteuning te krijgen voor initiatieven voor en door jongeren. 
In het belang van de jonge, maar zeker ook de oudere Limburger is het belangrijk de komende jaren te blijven investeren in jongerencultuur. Veel organisaties van culturele activiteiten en evenementen kampen met een terugloop in het vrijwilligersaanbod. Juist door te investeren in jongeren en hiermee hun betrokkenheid te vergroten wordt gestimuleerd dat zij zich betrokken tonen bij het in stand houden, vernieuwen en ontwikkelen van de culturele infrastructuur. Om permanente vernieuwing in de cultuur kansen te bieden zal de aandacht en de ruimte voor jongeren in het cultuurbeleid ook de komende jaren van belang zijn. 
De vele initiatieven en het beperkte budget stonden de afgelopen periode permanent op gespannen voet met elkaar. Daarom is ook reeds eerder tot de noodzakelijk ophoging van het subsidiebudget jonge makers besloten om aan de financiële kaders en de geformuleerde doelstellingen van het door u vastgestelde Actieplan Cultuurbereik 2005-2008 te kunnen voldoen. De extra middelen wil ik in het kader van het jaarprogramma Kunst en Cultuur 2007onder meer inzetten voor de tenderregeling ‘Broedplaats’.

‘Jong zijn in Limburg’ geeft sport grensverleggende kracht.
‘Jong zijn in Limburg’ heeft ertoe geleid dat sport nu ook bij overheden, bedrijfsleven, onderwijs- en zorg- instellingen hoog op de agenda staat.

Sportstimulering en talentontwikkeling slaat aan bij jongeren.

Ontplooiing van jongeren op sportief en maatschappelijk gebied staat centraal bij de uitvoering van het sportbeleid. Jaarlijks participeren ruim 50.000 jongeren in sportprojecten die wij hebben ondersteund. Naast deelname aan de sportactiviteiten was er ook ruime aandacht (bij de tientallen WhozNext-projecten) voor het zelfstandig organiseren van sportactiviteiten door jongeren. Talentvolle jongeren met topsportambities kregen van de Limburgse Topevents de gelegenheid om de concurrentie aan te gaan met internationale topsporters. Internationale grootschalige topsportevenementen, zoals het FIFA WK Voetbal onder 20 jaar in Kerkrade en de aankomstetappe van de Tour de France in Valkenburg, hebben wij actief aangegrepen om breedtesport door side-events te stimuleren. In diverse door Topsport Limburg opgerichte talentcentra krijgen jonge sporters faciliteiten om hun talentontwikkeling mogelijk te maken. Als tegenprestatie voor de ontvangen ondersteuning zetten deze jongeren met hun voorbeeldfunctie zich in om inactieve burgers te stimuleren te gaan sporten.

Onderwijs en sport slaan handen ineen op lokaal niveau.
Als onderdeel van de provinciale breedtesportstimulering hebben wij het Huis voor de Sport de opdracht gegeven om de Limburgse gemeenten te stimuleren en te ondersteunen bij het aanvragen van de landelijke breedtesportsubsidie van VWS. Was Limburg tot 2003 hekkensluiter in het rijtje van actieve provincies op het terrein van breedtesport, medio 2006 staat vast dat provincie Limburg tot de top drie van Nederland is doorgedrongen. Het Huis voor de Sport Limburg is hierbij van doorslaggevende betekenis geweest, hetgeen geresulteerd heeft in vele extra miljoenen euro’s voor het sportbudget van de Limburgse gemeenten. Basis- en middelbare scholen zijn dé centrale toegang om jongeren te bereiken en te winnen voor de sport in het belang van hun gezondheid en hun sociaal- en maatschappelijke ontwikkeling. Intensivering van sport op scholen in samenwerking met buurt- en sportverenigingen staat de komende jaren centraal in heel Nederland. Aandacht voor overgewicht en daaraan gerelateerde gezondheidsproblemen zal hierbij een van de speerpunten zijn.

Het jaar 2007 wordt het jaar waarin de Buurt-Onderwijs-Sport projecten nieuwe stijl tot uitvoering zullen komen. Hieraan wil ik ter afronding nog een extra accent geven en wil ik met twee initiatieven (de BOS-projecten van Leeuwenborgh Opleidingen en Graaf Huyn College), structurele sportdeelname door jongeren stimuleren.

Haal het beste uit jezelf! Go for Gold! 
De topsportnota (september 2005) is de eerste beleidsnotitie in Nederland, waarin de ondersteuning van topsport actief wordt ingezet om de breedtesport te versterken. In de nieuwe sportnota (december 2005) is het topsportbeleid integraal overgenomen en is een verdieping gemaakt hoe de sportinfrastructuur ten gunste van het Limburgse verenigingsleven moet worden verbeterd. Om de sportorganisaties en -bonden te versterken op het gebied van topsport- en breedtesportstimulering zullen samen met hen bij een achttal sporttakken in Limburg provinciale sportplannen opstellen. Hiermee geven wij een stimulans aan sportstimulering en talentontwikkeling en aan versterking van het trainerskader en het vrijwilligerskorps. 

De nieuwe sportnota zet de sport actief in als middel om bij te dragen aan resultaten van andere sectoren, zoals economie, onderwijs, sociale ontwikkeling, zorg en Limburg Imago. Met het initiatief Go for Gold willen we jongeren stimuleren in de sport het beste uit zichzelf te halen en dit tevens een basishouding in hun dagelijkse functioneren te laten zijn.
In dit kader is met medewerking van Topsport Limburg en het Huis voor de Sport Limburg een nauwe samenwerking opgezet met diverse overheden, het bedrijfsleven, onderwijs- en zorginstellingen. Deze partijen hebben hun bereidheid getoond om te investeren in het versterken van de sport, aangezien de sport bijdraagt aan de realisatie van hun doelstellingen. Op de expertmeeting sport op 4 juli 2006 in Valkenburg aan de Geul spraken staatssecretaris Ross-Van Dorp en Erica Terpstra hun waardering uit voor de huidige aanpak en noemden dit een voorbeeldfunctie voor de rest van het land. Een goede reden om ter afronding mijn beleidsintensivering op dit initiatief te richten om daarmee alle Limburgse jongeren op hun niveau het beste uit zichzelf te laten halen.

Samen aan de slag.

In het belang van de Limburgse jongeren, maar ook in het belang van de oudere burgers, dienen de ingezette beleidslijnen en samenwerkingsverbanden in 2007 krachtig en slagvaardig omgezet te worden in activiteiten op lokaal, regionaal en provinciaal niveau. Hiertoe dienen de uitvoering van provinciale voorbeeldprojecten zoals Buurt-Onderwijs-Sport projecten en de uitvoering van de Limburgse sportplannen een sterke impuls te krijgen waardoor andere gemeenten en organisaties succesvolle voorbeeldprojecten zullen overnemen.

‘Jong zijn in Limburg´ helpt jongeren van opleiding naar werk. 

Voor alle jongeren betere startkansen op de arbeidsmarkt.

Om het voortijdig schoolverlaten terug te dringen, met name in het MBO, hebben wij alle relevante partijen, zoals gemeenten, scholen, CWI en werkgevers, uitgedaagd om meer gezamenlijk en in regionaal verband de schooluitval aan te pakken en omlaag te brengen. Met een nulmeting hebben we de situatie in beeld gebracht. In 2002 – 2003 bedroeg het aantal voortijdige schoolverlaters  ca. 5% van de totale leerlingenpopulatie uit het voortgezet en middelbaar beroeps onderwijs in Limburg. In schooljaar 2004 – 2005 is dit aantal verminderd met 7 %. Deze vermindering is met name te danken aan het feit dat in de afgelopen jaren door partijen diverse initiatieven genomen zijn , al dan niet met steun van de provincie, die geleid hebben tot een meer sluitende aanpak. Zo kunnen genoemd worden de initiatieven in Noord- Limburg die voortvloeiend uit het actieplan Achilles, de samenwerking in Parkstad en de ‘Zomeractie’, uitgevoerd door alle Regionale Meld- en Coördinatiecentra (RMC’s) rond voortijdig schoolverlaten en jeugdwerkloosheid.
We zijn hiermee op de goede weg, maar we hebben nog een lange weg te gaan. Afgaande op de cijfers uit 2005 is er in grote lijnen een lichte teruggang van het aantal voortijdige schoolverlaters te zien. Door een betere registratie blijkt dat de groep niet-leerplichtige leerlingen in de ROC’s relatief groter is dan tot nu toe bekend was. De ingezette ketensamenwerking en intensivering van de aanpak zal de komende jaren zijn vruchten afwerpen en uiteindelijk moeten leiden tot vermindering van het aantal voortijdige schoolverlaters over de volle breedte. In het najaar van 2006 zal opdracht worden gegeven tot het verrichten van een vervolgmeting naar de stand van zaken rond voortijdige schooluitval in Limburg. Deze vervolgmeting is  tevens bedoeld als spiegel en impuls voor de scholen, gemeenten en andere instanties om door te gaan op de ingeslagen weg en waar nodig er nog harder aan te trekken. 

Alternatieve opleidingstrajecten zoals  leerbanen, stageplekken, duale leerroutes dienen zich aan.

De scholen in Limburg werken aan verschillende vormen van praktijkgericht onderwijs: met leerbanen en stages, maar ook met aantrekkelijke onderwijsprogramma’s en prikkelend ingerichte onderwijsruimten. Het succes van de acties voor meer leerbanen is vooral afhankelijk van een goede match tussen het aanbod aan leerbanen enerzijds en de beschikbaarheid van jongeren anderzijds. Jongeren zullen adequaat begeleid moeten worden om de juiste leerbaan in te vullen en voor jongeren zullen passende leerbanen gezocht moeten worden. Het project op de ROC’s om iemand speciaal te belasten met het begeleiden van jongeren naar leerbanen (functionaris jeugdwerkloosheid) en de ontwikkelingen rond de inrichting van stagebureaus, voor VMBO en ROC’s, waarbij naast onderwijs ook het bedrijfsleven actief betrokken is, stemmen in dat opzicht hoopvol. Ook in onze eigen organisatie geven wij nu het goede voorbeeld. Wat in 2004 en 2005 niet gelukt is, lukt nu gelukkig wel. In het schooljaar 2006-2007
 zullen we in samenwerking met Leeuwenborgh opleidingen een aantal leerbanen op MBO - niveau creëren. 

In het onderwijs in Limburg worden diverse projecten ontwikkeld en deels al uitgevoerd die specifiek betrekking hebben op die vernieuwing van het onderwijs, zoals invoering van competentiegericht leren in MBO en VMBO en activiteiten gericht op een soepele overgang van VMBO naar MBO. Daarbij gaat het zowel om afstemming van onderwijsprogramma’s als de leerlingbegeleiding (de zogenaamde warme overdracht) en het gebruik van (doorstroom-) portfolio’s.

Inzoomen op de vraagkant van de samenleving.

Wij hebben onze focus gericht op het warm maken van jongeren voor techniek, ondernemerschap en zorg. In de afgelopen jaren zijn er in dit kader de nodige activiteiten ondernomen om daling van de belangstelling voor technische opleidingen en beroepen te stoppen en om te buigen in groei.

Met het convenant dat partijen in Limburg met het landelijk Platform Bètatechniek in december 2005 hebben afgesloten wil men komen tot een samenhangende, provinciebrede of sectorbrede aanpak. Hiertoe zijn zowel in Noord- en Midden – als in Zuid – Limburg actieprogramma’s opgesteld gericht op het stimuleren van de keuze voor techniek. Hierbij is niet alleen het beroepsonderwijs betrokken, maar wordt ook in de onderwijsprogramma’s van het basis- en voortgezet onderwijs meer aandacht aan techniek besteed. Dit wordt ondersteund door promotionele activiteiten, zoals aandacht voor dit onderwerp in televisieprogramma’s.

De samenwerking onderwijs - bedrijfsleven krijgt vorm in diverse projecten, waarbij ook een relatie met de Versnellingsagenda en de fysieke projecten (Technodome in Venlo, Techniekplein in Weert en in Sittard-Geleen) nadrukkelijk is gelegd. 

De werkgelegenheid in de zorg staat nadrukkelijk in het teken van ontgroening en vergrijzing. Steeds minder jongeren zijn beschikbaar om voor de steeds groter wordende groep ouderen te zorgen. Een aandachtspunt voor de komende periode. Inmiddels is het traject gestart om zicht te krijgen op de specifieke situatie in Limburg en de frictie die zich hierbij aandient.

Binnen het thema hebben we ons vooralsnog beperkt tot de jeugdzorg. Er loopt nu een onderzoek naar de vraag of er voldoende personeel in opleiding is voor de jeugdzorg en voor de huidige begeleiding van de jongeren. 

Evenals verleden jaar is ook in 2006 door middel van ‘BizBoomerZ’ aandacht besteed aan het stimuleren van ondernemerschap onder jongeren. Tevens zullen er in het najaar van 2006 ook in het onderwijs (ROC’s en HBO) initiatieven worden ontwikkeld om ondernemerschap te stimuleren. Als resultante van het begeleidingstraject van ‘Get@GoodStart’ zullen opnieuw een aantal jongeren worden ondersteund bij het opzetten van een eigen bedrijf. 

Jongeren ook over de grenzen heen laten kijken.

Het onderwijs laat jongeren steeds vaker over de grenzen heen kijken, niet alleen om te leren over elkaars cultuur en het leren van elkaars taal maar ook om te leren van de afwijkende onderwijssystemen in de ons omringende landen. Een goed voorbeeld is het project “Grensverleggend opleiden”, waarin een aantal scholen (VMBO en MBO) in Zuid-Limburg samenwerkt met o.a de Kamer van Koophandel, de Industrie-und Handelskammer en de Handwerkskammer in Aachen. Zij bekijken, welke elementen uit het Duitse duale stelsel een positieve bijdrage aan het Nederlandse beroepsonderwijs kunnen leveren. Ook samenwerking om te komen tot afstemming van onderwijsprogramma’s op mbo-niveau biedt kansen.

Het MBO heeft de laatste jaren het vizier steeds vaker op de euregio gericht en daarmee goed gebruik weten te maken van mogelijkheden van de Interregprogramma’s om met subsidie grensoverschrijdende samenwerking uit te bouwen en het bestand van stagebedrijven uit te bouwen (m.n. Arcus college).

 

Aanval op de Jeugdwerkloosheid.

Het programma Jeugd en Werk heeft, ondermeer via de Tenderregeling Jeugd en Werk 2005-2006, geresulteerd in de uitvoering van een groot aantal innovatieve projecten waarin werkloze jongeren weer terug naar school en/of werk worden geleid. Wat ons betreft mag geen enkele jongere langs de kant blijven staan. Jongeren met extra problemen of met een detentieachtergrond, hebben wij met het zogenoemde boerderijproject een steuntje in de rug gegeven. Vijftig jongeren kunnen op een zorgboerderij een deelkwalificatie halen.

Het terugdringen van jeugdwerkloosheid ontwikkelt zich voorspoedig en inmiddels hebben wij onze doelstelling “de jeugdwerkloosheid is maximaal het dubbele van de gemiddelde provinciale werkloosheid” bereikt. Dat wil echter niet zeggen dat het probleem van de jeugdwerkloosheid geheel is opgelost. De problematiek concentreert zich echter op specifieke groepen, zoals de jongeren die het onderwijs zonder startkwalificatie verlaten of de jongeren die het onderwijs weliswaar met startkwalificatie verlaten, maar in een richting waar weinig vraag naar is. Deze groepen hebben inmiddels ook de aandacht van de landelijke politiek gekregen en er zijn en worden aanvullende middelen voor vrijgemaakt. In ons beleid blijft het bestrijden van het voortijdig schoolverlaten, middels de ketensamenwerking, evenals het verhogen van het opleidingsniveau van de jongeren centraal staan.
Een aantrekkelijke woon- en leefomgeving voor jongeren. 
Starterswoningen voor jongeren.

De aandacht van de provincie voor de huisvesting van jongeren heeft in deze coalitieperiode niet alleen veel aandacht gekregen maar ook resultaten opgeleverd. Allereerst is er het 1000-woningenplan ontwikkeld, waarbij als doel gesteld werd om in een beperkte periode zo’n 1000 goedkope, betaalbare woningen voor starters op de woningmarkt te realiseren. Dit provinciaal initiatief is een groot succes geworden: veel Limburgse gemeenten, woningbouwcorporaties en projectontwikkelaars hebben dit plan actief opgepakt en tot uitvoering gebracht. Enigszins later dan oorspronkelijk gepland zullen deze 1000 woningen ook daadwerkelijk gerealiseerd zijn; de 1000ste woning is inmiddels in aanbouw en op 30 juni 2006 waren er 640 woningen opgeleverd. Het feit dat bij veel van deze projecten de vraag groter was dan het aanbod (en er dus geloot moest worden om de woningen toe te wijzen) duiden niet alleen op het succes van het initiatief, maar meer nog op de door veel gemeenten onderschatte grote behoefte aan deze woningen. Veel deelnemende gemeenten hebben intussen dan ook toegegeven deze behoefte onderschat te hebben en hebben de conclusie getrokken om op gemeentelijk niveau door te gaan met deze projecten. In de grote gemeenten moet vooral aan doorstroming gewerkt worden door een kwalitatief goed woningaanbod te bieden en door aanpassing van de bestaande woningvoorraad, wil voor jongeren passende huisvesting beschikbaar komen. Het huidig instrumentarium is voor de regio’s met krimp echter onvoldoende en dient van rijkswege aangevuld te worden.
Om de doelgroep starters (en dus vooral de jongeren) verder te helpen bij het verwerven van een passende en veelal goedkope woning heeft de provincie (PS) onlangs het impulsplan “starters, een eigen thuis!” ontwikkeld. Het belangrijkste doel hiervan is om voor de starters de laatste financiële hobbel weg te nemen om een woning te kunnen verwerven. Een soort overbruggingskrediet dus. Gemeenten, provincie en woningcorporaties zullen de komende 3 jaren 1000 starters op de Limburgse woningmarkt financieel ondersteunen met een maximale steun van € 30.000,- per starter. Met deze doelstelling is een totale investering van € 30 mln. gemoeid. 

Duidelijk is dat we een goede insteek gekozen hebben met dit actieprogramma, dat er resultaten geboekt zijn, maar ook dat we er nog lang niet zijn!! Het blijft noodzakelijk om deze, op de woningmarkt, kwetsbare doelgroep te blijven helpen en te ondersteunen.                  

Bedrijfs- en atelierruimte voor jonge starters. 
Bij een drietal grote projecten, Campus Maastricht, AINCI, en Q4 wordt een extra impuls gegeven aan de door jonge ondernemers gevraagde bedrijfs- en atelierruimte. Bij het eerste initiatief komen er startmogelijkheden voor getalenteerde kenniswerkers, bij de twee andere initiatieven wordt aan getalenteerde jonge kunstenaars onderdak en atelierruimte geboden. Wij zullen bij de realisatie van deze projecten erop toezien dat deze kansen voor jonge ondernemers ook daadwerkelijk benut kunnen worden.
Een verkeersveilige omgeving voor jongeren, bewust zijn  van het gevaar!

Jongeren lopen relatief meer risico om bij een ongeval betrokken te raken dan de meer ervaren weggebruiker. Ze zijn kwetsbaar als verkeersdeelnemer, enerzijds door hun positie in het verkeer en anderzijds door overschatting van eigen kunnen. Dat blijkt keer op keer uit de ongevalstatistieken. Een ongeval in eigen kring maakt pijnlijk zichtbaar hoe fataal het verkeer kan zijn.

In deze coalitieperiode is gestart om de verbetering van de verkeersveiligheid weer terug te leggen bij de veroorzaker van de onveiligheid: de wegbeheerder en de weggebruiker. De wegbeheerders hebben tot taak om een zo duurzaam en veilig mogelijke infrastructuur aan te bieden. Van de weggebruiker wordt   verkeersveilig gedrag verwacht. Wij hebben in deze coalitieperiode samen met onze partners de focus gelegd op het verbeteren van verkeersgedrag. Het ROVL heeft hierin een centrale rol gespeeld met het aanbieden van een zo stevig mogelijke educatieve (programma)structuur, intensivering van voorlichtingcampagnes, het werken aan een permanente leeromgeving en het verbeteren van samenwerking in de keten (infrastructuur, educatie en handhaving). Het  beïnvloeden en daadwerkelijk ombuigen van gedrag van jongeren vraagt om structurele investeringen en inbedding hiervan in het reguliere onderwijsprogramma.
In de drie projecten die we uitvoeren, Traffic Informers, Kiek Oet en de autoluwe schooldag, is de jeugd zelf aan zet om daarmee hun eigen veiligheid in het verkeer zo goed mogelijk te borgen. Door deze projecten zijn steeds meer scholen nu zichtbaar bezig met verkeerseducatie en wordt het benodigde netwerk steeds omvangrijker. Regio’s werken meer en meer samen om onze jeugd normconform gedrag aan te leren in het verkeer. 

Uit ervaring wijs worden.

“Ik stap nooit meer in een auto als de bestuurder gedronken heeft” of “Ik doe voortaan altijd de gordel om”. Dit zijn uitspraken van kinderen nadat verkeersslachtoffers hen geconfronteerd hebben met hun ongeval. Ervaringsdeskundigen die jongeren in hun eigen besloten leeromgeving een spiegel voorhouden maken indruk: confrontatie met de gevaren in het verkeer en wat doet met er zelf aan om die gevaren te ontlopen? In 2003 werden al 10.000 leerlingen per jaar bereikt met deze intrigerende boodschap en in 2005 waren dit 20.000 leerlingen. In 2005 werden maar liefst 430 sessies gegeven door twaalf Traffic Informers. Uit evaluaties blijkt dat jongeren deze vorm van verkeerseducatie zeer waarderen, dat het indruk maakt én er ook iets aan hebben. Onderzoek van de Universiteit Maastricht moet echter zicht geven op de daadwerkelijke veranderingen in het gedrag en moet verbeterpunten voor deze interventietechniek aanleveren. Signalen van leerlingen zelf geven aan dat we op de goede weg zijn. Alleen al de discussie met elkaar over dit gevoelige onderwerp raakt de kern van ons beleid: jongeren bewust maken van hun eigen mogelijkheden maar ook risico’s van bepaald gedrag.

Kiek Oet!

Op een eigentijdse manier werden per jaar door het theaterprogramma Kiek Oet zo’n 7500 brugklassers en kinderen van groep acht bereikt. Op een letterlijk speelse manier werd aandacht gevraagd (én gekregen!) voor verkeersveilig gebruik van de fiets en promotie van het openbaar vervoer. De aanzet die door Kiek Oet werd gegeven werd voortgezet door een lesprogramma in de klas, uiteraard ondersteund met een eigen internetsite. Kiek Oet is dit jaar opgevolgd door het programma Jungleverkeer. Bij de keuze voor dit programma heeft de stem van de jongere zelf stevig meegeklonken. Scholieren waren aanwezig bij de presentatie van de aanbieders en hebben duidelijk laten weten wat hen het meeste aansprak. Jongerenparticipatie bij ontwikkeling en uitvoering van beleid!  

Een autoluwe schoolomgeving.

Zelf zo vroeg mogelijk met fiets en te voet naar school is gezond en verhoogt de zelfredzaamheid. We willen ouders met een intensief programma overtuigen en hen instrumenten aanreiken voor een veilig verkeersgedrag van hun jeugd. Deze campagne, gestart op initiatief van uw Staten, beoogt het halen en brengen naar school te beteugelen. Daarnaast kunnen kinderen met een webbased programma hun eigen school - thuis route verkennen en kunnen aangeven welke punten zij als gevaarlijk ervaren. In dit project geeft de jeugd zelf aan wat ze gevaarlijk vindt en wordt er samen met hen bekeken hoe de risico’s kunnen worden beperkt. 

Blijven investeren in belang van onze kinderen.

Mede door uw initiatieven, hebben we aan verkeersveiligheid voor jongeren meer aandacht kunnen besteden en daarmee ook feitelijk meer kunnen presteren dan in eerste instantie was voorzien. Deze aanpak mag niet vastlopen in een doodlopende weg, we zouden de ingeslagen weg moeten kunnen vervolgen. Wij zullen blijvend moeten investeren in een jeugd die zich bewust is van haar eigen verkeersveiligheid en daarmee een basis leggen voor een verkeersveilig Limburg. De beleidsinvestering die we de afgelopen periode reeds eerder doorvoerden voor verkeerseducatie en de autoluwe schooldag, trekken we daarom ook naar 2007. 

 ‘Jong zijn in Limburg’ probeert problemen te voorkomen en te helpen waar dat nodig is

 

Extra accenten 

Wij hebben de wettelijke verantwoordelijkheid kinderen, jongeren en hun ouders met jeugdzorg te helpen als het hen om welke reden dan ook even niet meer lukt verantwoord op te groeien of verantwoord op te voeden. Met ‘Jong zijn in Limburg’ hebben wij met het actieprogramma ‘Voorkomen van problemen, helpen waar nodig’ de jeugdzorg van enkele accenten kunnen voorzien. Die waren anders minder pregnant in ons beleid tot uitdrukking gekomen:

· Problemen signaleren voordat het te laat is.

· Kinderen, jongeren en hun ouders helpen zonder lang te wachten.

· Kinderen en jongeren helpen in hun eigen omgeving of als dat niet mogelijk is in een andere gezinssituatie.

· Een geëmancipeerde jeugdzorg die trots is en die weet hoe ze kinderen, jongeren en hun ouders succesvol op weg kunnen helpen.

Voorkomen van problemen is een ultieme uitdaging

Samen met het onderwijs, de gemeenten en hulporganisaties hebben wij in onze provincie een adequate zorgstructuur gerealiseerd. Jongeren met mogelijke problemen worden tijdig gesignaleerd en zonodig naar hulpverlening verwezen. Niemand mag meer uit de boot vallen. Bureau Jeugdzorg en – afhankelijk van de regio – het Algemeen Maatschappelijk Werk, de Jeugdgezondheidszorg of de Onderwijsbegeleidingsdienst, nemen aan die zorgstructuur deel. Nog in 2006 worden ook in het primair onderwijs in onze provincie zorgstructuren gerealiseerd. En in 2007 zijn de voorschoolse voorzieningen aan de beurt. Dan maken wij daarmee een begin. Investeren in voorschoolse voorzieningen, zoals consultatiebureaus, kinderopvang en peuterspeelzaalwerk is erg belangrijk. Hoe eerder we problemen bij kinderen kunnen opsporen, hoe beter dat is. En juist kinderen in déze leeftijdsgroep zijn erg kwetsbaar. Zij zijn erg afhankelijk van volwassenen en kunnen hun problemen nog moeilijk verbaal uiten. Het tijdig signaleren is juist in deze fase erg belangrijk. Daarom wil ik hier in 2007 extra middelen voor vrijmaken.

Wachten op hulp mag en kan niet

In 2004 is het aantal kinderen en jongeren dat op jeugdzorg wacht met 1.000 gedaald. Die prestatie heeft de kracht en de mogelijkheden van de Limburgse jeugdzorg zichtbaar gemaakt. De gebeurde zónder extra structurele financiële middelen. De explosieve stijging van het aantal aanmeldingen voor jeugdzorg heeft echter tot nieuwe wachtlijsten geleid. Ook die worden nu weer aangepakt. Het aantal wachtenden moet opnieuw tot nul worden gereduceerd. Dat effect dient vanaf 1 januari 2007 blijvend te zijn. Dat is gemakkelijker gezegd dan gedaan. Het vereist een inspanning van iedereen die ambitie waar te maken. Instellingen vragen ons in dit traject regie te nemen en tot onorthodoxe besluiten over te gaan. Investeren daarin ook door de instellingen zelf blijft noodzaak!  

Hulp  gebeurt in principe thuis

Voor kinderen en jongeren die écht problemen hebben, zijn nieuwe methodes uitgedacht om hen te helpen. Niet in een internaat, ver weg van huis en ver weg van vrienden en de ‘eigen’ school, maar thuis bij vader en moeder. Wij zien dat die nieuwe methoden helpen en kinderen en ouders weer vertrouwen geven in elkaar. Wij hebben zelfs een methode gevonden waarmee gezinnen die op veel gebieden problemen hebben, de regie weer in eigen handen kan worden gegeven. Uitzichtloosheid is voor hen weer perspectief geworden! Het is belangrijk dat wij gemeenten ondersteunen en er zo voor zorgen dat die methode op lokaal niveau gemeengoed wordt. En voor die kinderen en jongeren die echt niet thuis kunnen wonen, hebben wij 25% meer gezinnen gevonden die hen willen opvangen en opvoeden. Pleegzorg verdient ook in de toekomst blijvend onze steun. De mogelijkheden om kinderen en jongeren in pleeggezinnen onder te brengen, zijn nog niet uitgeput. 

Een geëmancipeerde jeugdzorg

Jeugdzorg is bevlogenheid, vitaliteit en toekomst. Daaraan proberen wij bij te dragen met ‘Op pad met een andere instelling’. Het moet uitvoerende medewerkers meer dan nu gebeurt in de schijnwerpers plaatsen, omdat zij ‘de gouden handen’ van de jeugdzorg zijn. ‘Op pad met een andere instelling’ moet de jeugdzorg oorspronkelijke inspiratie teruggeven. Present zijn waar hulp nodig is, doordringen in de samenleving en voeling hebben en houden met de wereld van kinderen en jongeren. Dat leidt tot vertrouwen van kinderen, jongeren en ouders in de jeugdzorg. ‘Op pad met een andere instelling’ is een langdurig en blijvend proces dat onze ondersteuning verdient. Het resultaat moet staan als een huis: hulpverleners die zich niet in de hoek laten drukken, die verantwoordelijk zijn en vasthoudend in het belang van kinderen en jongeren hun besluit nemen. Ook als de publieke opinie even een ander oordeel heeft. Om de beoogde cultuuromslag onder de medewerkers in de jeugdzorg af te kunnen ronden, vind ik de inzet van extra middelen nodig.
Samen blijven werken aan een moderne jeugdzorg

Er blijft werk aan de winkel! Ontwikkelingen staan niet stil. De vraag van kinderen, jongeren en hun ouders verandert. De vraag van het onderwijs en de samenleving als geheel ook. Met die vragen moeten wij ons in de komende periode bezighouden. Wij moeten discussiëren en antwoorden geven op de vraag hoe wij kinderen, jongeren en hun ouders nu en in de toekomst nog meer kansen kunnen geven: voorbereid op de toekomst. Wij doen dat sámen met hen, met gemeenten en met maatschappelijke organisaties. Sámen! Omdat dat stimuleert, uitdaagt en elkaar scherp houdt. Sámen kunnen wij meer dan alleen. 

Afronden en vasthouden.
Met de aandacht die wij deze bestuursperiode aan kinderen, jeugdigen en jongeren hebben gegeven is voor de eerste keer een integraal en samenhangend jeugdbeleid op provinciaal niveau op de kaart gezet.

Niet eerder brachten wij de diverse facetten waar kinderen en jongeren in hun woon- leef- werkomgeving vanuit provinciale beleidsoptiek mee te maken krijgen in totaliteit bij elkaar. We trekken hierin gezamenlijk op met de Limburgse gemeenten wetend dat we nauw met elkaar moeten samenwerken als het om kinderen en jongeren gaat. Gezamenlijk optrekken levert hier meerwaarde op. 

In de hiervoor opgemaakte balans zijn de vele extra inspanningen en investeringen zichtbaar gemaakt waarmee wij de jeugd in een betere toekomstige positie willen brengen. Bij de start van deze bestuursperiode hebben wij ons gerealiseerd dat de opgave voor de kinderen en jeugdigen van vandaag geen eenvoudige zal zijn. Steeds minder jeugdigen zullen geconfronteerd worden met de lasten van steeds meer ouderen. Jongeren staan voor een enorme uitdaging. Tegen deze achtergrond hebben wij de doelstellingen en de actieprogramma’s voor het thema geformuleerd. 
Met de begrotingsvoorstellen voor 2007 wil ik, zoals in de hiervoor geanalyseerde actieprogramma’s aangegeven, nog een aantal accenten aanbrengen. 
Ik vat ze nog kort samen:

· Ik wil een vervolg geven aan de participatieregeling, die jongeren de mogelijkheid biedt een door hen zelf bedachte activiteit te realiseren.
· Voor de uitvoering van het jaarprogramma Kunst en Cultuur 2007 zijn extra middelen nodig die ik onder meer wil inzetten voor de tenderregeling “Broedplaats”.
· De sportdeelname door jongeren wil ik verder stimuleren door de Buurt-Onderwijs-Sport projecten nieuwe stijl en het programma Go for Gold een extra impuls te geven.
· Extra aandacht voor verkeersveiligheid van jongeren blijft nodig. Daarom gaan wij ook in 2007 verder met verkeerseducatie en de autoluwe schooldag. 

· Tot slot wil ik de zorgstructuren in het onderwijs gekoppeld zien aan de voorschoolse voorzieningen en wil ik het eerder in gang gezette cultuurtraject in de jeugdzorg tot een goed einde brengen.

Hiermee komen we tot een afronding van de doelstellingen die wij ons voor het thema ‘Jong zijn in Limburg’ gesteld hebben. We mogen echter niet in die afronding berusten. Kinderen en jongeren staan nu op de provinciale agenda, ze tellen mee, maar moeten daar de komende periode mijns inziens ook een prominente rol blijven innemen. Zij bepalen het toekomstig profiel van onze provincie. Juist de demografische voorsprong, een dalende bevolking met minder jongeren en meer ouderen, maakt de investering in de binding van jongeren aan onze provincie noodzakelijk. Dat kinderen en jongeren in Limburg blijven of van elders naar Limburg komen is van levensbelang voor de ontwikkeling van onze provincie. Daarom tellen kinderen en jongeren mee en moeten zij maximale kansen krijgen in Limburg. Met die overtuiging wil ik aan de vooravond van de volgende bestuursperiode de laatste beleidsintensiveringen doorvoeren. Met dit integrale programma willen we kinderen en jongeren in staat te stellen het beste uit hen zelf te halen.
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